編輯打札

削款圖書分類法的編訂

釋訂衍

談起「佛教圖書分類法」的編訂,溯自1991年12月佛教界首次舉辦「佛教圖書館自動化研習會」, 與會書一致認為者要合作編目,首先要解決各館分類分歧的問題,因此會叫凝聚共識,佛教圖書館應該 一起來擬定佛教圖書分類法。此一二程,從1992年2月開始,到1996年為止,近正年時光,一群志 道合的人, 孜孜矻矻反覆討論,終於完成《佛教圖書分類法1996年版》。

這一路走來,感謝邓多熱心人士不計時間的投入奉獻。每次會議的言開,並沒有固定的處所,總是由南到北到處借場地,而大家都是犧牲休假排出時間來開會,因此開會時大家總是南來北往好不容易才聚百一起。而開會討論時狀況而出,有時陷入猶豫不定的狀態,如:面對熟悉的主題,但未普遍的圖書,要不要給類號呢?也常常膠菁百某個環節上,用用是上次議決的內容,下次開會卻入翻案了。當然也有腦力激盪、靈光乍現的時候,如:宗派的分類,透過複分方式,可以為未來虧出下窮的新知找到定位。雖然像有知能不足的苦感,但透過壽訪專家獲得額貴意見或指引,也是一種學習與成長啊!

種種甘苦、喜悦的感受,點亦在心頭,相信收穫最多的是 監歷盡心投入此工作的 同伴們。雖然過程 克難而 簡樸,但大家之所以願意投入,是因為有願景, 東持「資源共享, 節省佛教圖書分編時間, 不忍後人重蹈覆轍」的信念。如今類表完成,不敢斷言成品完美無缺,但至少已盡全力了。

佛教圖書分類法已推出六年了,海內外界多的佛教圖書館以它作為佛教圖書分類的標準,這期間哲 有大陸地區 要求授權更改類表,國家圖書館也在修訂機讀編 目格式時, 於段號中給了一個固定的分類代碼,這些都具有肯定的意義。

今年8月舉行佛教圖書分類法出版後的第一次修訂會議,其目的是希望在《佛教圖書分類法使用于 冊》出版前夕,能夠讓它更臻完善。因此,本期主題「佛教圖書分類研究」,將呈現佛教圖書分類法的 使用現況,讓讀者了解佛教圖書分類法是多人多時的智慧結晶,也是一部佛教的現代目錄學,歡迎大家 運用它,並共長維護、發揚其特色,讓此類表更完善進序。

